RASTAVLIANJE NA CINIOCE — MALO TEZI PRIMERI

U prethodnom fajlu smo naucili osnovne ideje o tome kako dati polinom rastaviti na Cinioce.
U ovom delu ¢emo nauciti da kombinujemo metode.....

Primer 1.

Rastaviti na faktore sledece polinome:

a) a’+2ab+b*-¢*

b) a’b® +c¢*—2abc-25

c) 4-x*+2xy—)°

d) 16m*>—9x* +12xy -4y’

Resenje:

a) a’+2ab+b*—c* > prva tri €lana nam daju pun kvadrat
=(a+b)2 —¢* — sad upotrebimo razliku kvadrata

=(a+b—c)(a+b+c)

b) a’h*+c* —2abc—25— prva tri ¢lana daju pun kvadrat, ali ¢emo prvo da ih
pretumbamo malo da bi bilo jasnije....
a’b® +c* —2abc—25=

a’b*=2abc+c*—25=
12 2-1-11 1?

(ab—c)* —5° = sad upotrebimo razliku kvadrata
(ab—c—-5)(ab—-c+5)

c) 4-x>+2xy—y* — zadnja tri daju pun kvadrat, ali moramo izvuéi minus ispred

zagrade ....
= 4—(x2 —2xy+y2)
=4-(x-y)

=22 —(x—y)" =(2-(x—»))(2+(x—y)) - pazite, mora zagrada
=(2-x+y)(2+x-y)



d) 16m* —9x*> +12xy—4y”> —sliéno kao u prethodnom primeru, zadnja tri nam daju pun
kvadrat ali moramo izvuéi minus ispred zagrade...

16m> —(9x* —12xy +4y* ) =

(4m)2 —(3x—2y)2 —
(4m—(3x=2p))(4m+(3x—2y)) =
(4m—3x+2y)(4m+3x-2y)

Primer 2.

Rastaviti na Cinioce sledece polinome:

a) x'+4
b) a*+4b*

Resenje:

a) x*'+4 - razmisljamo ovako: ovo su prvi i treéi ¢lan u kvadratu binoma, a fali nam
srednji ¢lan!

Dakle 7% = x* —> i I1* =4 — |1 =2

Dodajemo i oduzimamo srednji &lan, to jest:2-7- 11 =2-x>-2=4-x"
Vratimo se na zadatak....

xt 4=

x* +4x° +4—4x> = Prva tri sad daju pun kvadrat

(x* +2)° —4x* = Dalje primenjujemo razliku kvadrata

(x*+2) —(2x) =

(X +2-2x)(x* +2+2x) =

(* =2x+2)(x* +2x+2)



b) a*+4b* Sli¢no kau prethodnom primeru:
a‘+4b* > I1=a’> NIl =2b
I e
Dodajemo i oduzimamo 2-7-1I =2-a*-2b* = 4a’h’
a'+4b* =
a'+4a’h’ +4b* —4a’h’ =
(a> +26*) ~(2ab)* =
(a2 +2b7 - Zab)(a2 +2b% + 2ab)

Primer 3.

Rastaviti na faktore sledece polinome:

a) x*+x7+1
b) a*+a’b’+b*

Resenje:

a) xX'+xX’+loxl+x’+1 > I=xAll =1
1

Vi
U ovoj situaciji nam nedostaje samo 2 ispred x* da biimali pun kvadrat.

Dakle, dopiemo dvojku kod x* i oduzmemo jedno x>

x* +2x* +1-x* = sklopimo prva tri u pun kvadrat

2 2 2 .
x4+ 1) —x° =sad razlika kvadrata

2

(
(x2+1—x)(x2+l+x)=
(x —x+1)(x2+x+1)



b) a*+a’b”>+b* i ovde fali dvojka kod srednjeg ¢lana.....

a‘+a’h’ +b* =

a*+2a’b’ +b* —a’h’ =
(az+bz)—(ab)2 =

(a2 +b° —ab)(a2 +b° +ab) =
(az—ab+b2)(a2+ab+b2)

Primer 4.
Rastaviti na faktore polinom (x* +x+1)(x* +x+2)—12
Resenje:

U ovakvim situacijama je zgodno uzeti smenu.

Kako je (x* +x+1)(x2+x+2)—12:(|x2+x+1|)(|x2+x+1|+1)—12

Uzeéemo smenu x> +x+1=¢
Sad novi polinom ‘po t’ izgleda

t(t+1)—12 = njega rastavljamo na faktore
£ +t-12=

1*=3t+4r-12=

t(t-3)+4(t-3)=

(t-3)(t+4)

Sad vratimo smenu x*+x+1=¢
(t=3)(t+4) =

(¥ +x+1-3)(x" +x+1+4)=
(x2 +x—2)(x2 +x+5)=

(x2 +2x—x—2)(x2 +x+5)=
(x(x+2)—1(x+2))(x2 +x+5)=

(x+2)(x=1)(x* +x+5)




Primer 5.

Rastaviti na faktore polinom 9(a2 +L2j_24(a +lj+34

a a

Resenje:

| u ovoj situaciji ¢emo uzimati smenu, ali je situacija malo teza...

. S 1
a+—=t— jesmena, al odavde moramo izraziti a’ + —
a a

1 )
a+—=t....... kvadriramo

1 1
A +2+—==t">|a*+—=1 -2
a a

Vracamo se na zadatak....

9(612 +i2j—24(a +lj+34=
a a

Ovo je 122 Ovojet
9(r* —2)-24r+34=
9t* —18—24t+34 =
9t — 24t +16 = Ovo je pun kvadrat

=|(3t-4)’

Sad vratimo smenu

a+—=t—(3t—4)

1 (3(‘”1)_4) :(3a2+3_4J _
a a a

|

3@ —4a+3

a

T
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